

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Publicación: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.469 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 937

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea, tercera plana, 20 cént. línea.  
Anuncios, 1.50. — Segundo plan, precios convencionales.

### Socialismo y democracia

Le Temps, en uno de sus últimos números, opone la concepción democrática del Socialismo a la concepción revolucionaria; el Socialismo prolongación de la democracia, que algunos creen en moda, sobre todo en Francia, a la dictadura del proletariado practicada por la Revolución rusa.

Hace constar que estas dos concepciones chocan actualmente en el seno de todos los Partidos Socialistas, y pregunta no sin ironía cómo la Internacional reunida en Lausana podrá conciliarlas. Nosotros también nos lo preguntamos, y a decir verdad, no pensamos que pueda lograrse. El Socialismo «democrático» ha fracasado o, más exactamente, ha sido dejado atrás.

Se podía en período normal soñar con un proceso que hubiera permitido a la clase obrera adueñarse finalmente un día u otro, más bien u otro, del Poder. El juego mismo de las instituciones republicanas — en primer lugar, el sufragio universal — podía hacerlo así.

La guerra, abriendo un período nuevo, nos ha proporcionado medios diferentes que sería imbécil o criminal no emplear. El Socialismo prolongación de la democracia, es hoy más que ayer un mito, por no decir una justificación. No se prolonga más que aquello que existe. La democracia en el régimen capitalista no existe más que en el papel y sobre las paredes.

Un pueblo que se deja robar, esclavizar y asesinar no se gobierna; está gobernado. No ejerce soberanía real hasta que no disponga del producto íntegro de su trabajo; cuando no sea encadenado política y económicamente, y cuando se le comente antes de enviarle a los campos de muerte.

Yo estoy tranquilo: ese día no habrá más campos de muerte; la guerra, obra de los dirigentes y no obra de los dirigidos, habrá muerto.

Si el Socialismo democrático ha fracasado, o ha sido dejado atrás, es preciso adoptar otro.

El otro es el Socialismo revolucionario. Los reformistas sinceros pueden unirse a él, porque, lo repito, las situaciones no son las mismas, y modificaciones de hecho deben forzadamente corresponder a las modificaciones de técnica.

No se trata una enfermedad durante todo su proceso de la misma manera y con los mismos remedios.

El mal capitalista, que podía ser tratado antes de la guerra por el método reformista, no puede ser tratado hoy más que por el método revolucionario.

Este método, que significa, en primer lugar, la toma del Poder, representa en segundo lugar la dictadura del proletariado, de la cual Le Temps se espanta mucho más de lo que aparenta.

Yo conozco excelentes camaradas que a esta palabra de dictadura lanzan, como Le Temps, grandes gritos.

Reconozco que toda dictadura, en principio, es detestable.

Pero el escarpelo también es detestable y se emplea mucho, no obstante, porque es necesario utilizarlo.

La operación quirúrgica es mejor que la muerte.

Bajo pena de perecer toda Revolución, tiene necesidad de ejercer, al menos en sus comienzos, una dictadura de hierro.

«El día en que el período revolucionario se abra» decía el VII Congreso del Partido Obrero reunido en Roubaix, en 1884 — los grupos del Partido Obrero deberán obrar, cada uno en su medio, rápida y energicamente. El fin inmediato es la toma del Poder.

Para organizar el poder revolucionario «no será preciso recurrir al expediente del sufragio universal». Los grupos del Partido Obrero «deberán proceder dictatorialmente».

He ahí una concepción que se parece singularmente a la de Lenin. Todo parece previsto: la disolución de la Constituyente e incluso los Soviets bajo la forma de grupos del Partido Obrero.

Claro que el Partido Obrero sabía a qué atenerse. Se llamaba marxista, y Marx había preconizado «la dictadura de clase del proletariado, momento necesario que es preciso franquear para llegar a la supresión general de las diferencias de clases».

Nosotros no decimos más que eso. La dictadura del proletariado será provisional y no eterna.

De la toma del Poder por la clase trabajadora la realización del Socialismo

habrá un período transitorio que exigirá medios de gobierno excepcionales.

Terminado este período el gobierno de las personas dejará su sitio al Gobierno de las cosas.

La dictadura de una clase desaparecerá con la existencia de las clases. Había de continuar (y esto no es posible), y la burguesía sería la última que tuviese derecho a protestar.

Ella ejerce, por su parte, desde hace siglos, una dictadura tan tiránica y sanguinaria, que no tendrá nunca derecho a colocarse en actitud de víctima.

Las víctimas están en las fábricas, los talleres, las minas, las oficinas, los campos, sobre la tierra y sobre el mar, en todos los sitios donde hay un asalariado, un esclavo; las víctimas están también en otros sitios: en las tumbas recientes donde los hombres se pudren por millones.

¡Ah! Se reprocha a los bolcheviques algunas centenas de ejecuciones, más o menos sumarias. La burguesía acaba de inocular doce millones de hombres a sus intereses, a sus apetitos.

Cuando tengamos piedra no será ella ciertamente quien nos la inspire.

Dictadura del proletariado o dictadura de la burguesía.

Democracia mentida o Socialismo de realizaciones, es preciso escoger.

«Todos los verdaderos socialistas han escogido ya».

Raoul VERFÉL

### LA SOCIEDAD DE NACIONES

El proyecto de organización que presenta Bourgeois.

PARIS, 13. — León Bourgeois ha declarado que se ha convenido con el Gobierno que la Asociación francesa para la Sociedad de las Naciones acordará con las Sociedades similares aliadas, especialmente con las de América e Inglaterra, todo lo relativo a la resolución del problema complejo y el método ya adoptado.

Las resoluciones comprenderán los puntos siguientes:

«Primero. Provocar, antes de las negociaciones de paz, la declaración solemne de los aliados, que fijará las reglas fundamentales para la organización de la Sociedad de las Naciones con el compromiso de observarla entre ellos inmediatamente.

Segundo. Exigir en el Tratado de paz la obligación del arbitraje obligatorio, y la limitación de los armamentos.

Tercero. Convocar, inmediatamente después de la paz, conferencias universales para la verificación de los títulos, y las garantías sobre la admisión de cada nación en la Sociedad».

La condición de admisión será que cada nación debe estar dotada de instituciones democráticas que la hagan dueña de sí misma.

Se comprometerá a no recurrir a la fuerza en sus decisiones contra un Estado que, siendo ajeno a la Sociedad, turbe el orden por la violencia.

El proyecto tratará del derecho de obligar a la sumisión a un Estado rebelde, por medio de la constitución de la fuerza del ejército, que ejercerá la fiscalización internacional; pero establecerá un conjunto de medidas diplomáticas, jurídicas y económicas que aislarán al Estado rebelde, reduciéndole a vivir de sus propios recursos.

Hablando de Alemania declaró Bourgeois, que, además de las garantías de orden militar prescritas en el Tratado de paz, se le exigirá la realización de todas las reparaciones, y el castigo de los culpables de los crímenes contra todas las leyes humanas.

Es necesario que en Alemania se haga, no solamente la revolución política, sino la revolución moral.

Es preciso que cambie en absoluto, y hasta entonces debe sufrir todas las imposiciones de la fiscalización internacional, en las que consentirán voluntariamente las demás naciones. — C. —

El proyecto aprobado por el Gobierno inglés.

La prensa inglesa ha publicado las siguientes líneas generales, que parecen adoptadas por el Gobierno británico acerca de la futura Sociedad de naciones:

Primera. La Sociedad de naciones tendrá su organización de trabajo en un país pequeño, como Bélgica o Holanda, por ejemplo.

Segunda. Cada nación enviará un embajador, que formará parte, al mismo tiempo, del Gabinete de su país y pertenecerá al partido que opone el Poder.

Tercera. Los embajadores residirán de manera permanente y actuarán siempre de acuerdo con sus Gobiernos.

Cuarta. Habrá igualmente un Tribunal de la Sociedad de naciones, subordinado a los embajadores, pero distinto.

Quinta. En caso de conflicto entre dos naciones, la diferencia podrá ser sometida a tres Tribunales diferentes:

a) Las dos naciones, de común acuerdo, podrán dirigirse al Tribunal Supremo de todas las naciones que no estén interesadas en el asunto.

b) Podrán acudir al Tribunal de la Sociedad de naciones.

c) Su caso podrá ser sometido al Tribunal de los embajadores.

Sexta. En el caso de que ambas naciones se nieguen a dirigirse a cualquiera de los tres Tribunales, serán obligadas a elegir un árbitro cada una; los dos árbitros así nombrados designarán un tercero, y si los dos no se ponen de acuerdo en la elección del tercero, el Tribunal de los embajadores de la Sociedad de naciones los designará.

Séptima. Finalmente, si las dos naciones en conflicto se niegan al arbitraje, la Sociedad de naciones designará las potencias de la Liga que estarán encargadas de ejercer presión sobre ellas.

### EN LA ARGENTINA

**HUELGA REVOLUCIONARIA**

Asaltos y firoteos.

BUENOS AIRES, 14. — Se encuentra interrumpida la circulación de tranvías y carruajes, y parte del comercio ha cerrado.

Se asegura que a consecuencia de una de las colisiones de ayer ha habido más de cien muertos.

A pesar de haber terminado la huelga general, han ocurrido numerosos incidentes sangrientos.

Los rebeldes atacaron algunas Comisarias de Policía.

El número de muertos y heridos de ayer es considerable.

Se espera que el servicio de tranvías se reanudaré hoy.

El Gobierno reprimió energicamente las tentativas de atacar a las prisiones.

Ayer por la tarde intentó un nuevo ataque a la Prefectura de Policía.

Fueron suspendidas las carreras en el Hipódromo.

La población sufre las consecuencias de la escasez de artículos de primera necesidad. — C. —

Los huelguistas tienen ametralladoras.

BUENOS AIRES, 14. — A pesar del aviso de que la huelga general había sido resuelta, el sábado, después de la conferencia celebrada por Irizoy con los dueños de las fábricas de Vasena, los desórdenes continuaron.

Los huelguistas atacaron, con ametralladoras, una fábrica, dos oficinas de policía y un hospital.

Resultaron 29 muertos y 80 heridos.

Han sido llamados numerosos contingentes de tropas, que acampan cerca de la ciudad. — C. —

La artillería defiende el Parlamento.

BUENOS AIRES, 14. — El general Dollipiano se ha encargado del Gobierno militar de la capital, en la que ha prohibido la formación de grupos y la reunión de Sindicatos obreros.

La artillería defiende el Palacio del Congreso.

Las tropas están bajo las órdenes directas del Parlamento.

Dícese que hay un millar de víctimas.

Raúl.

¿Complot bolchevique?

PARIS, 14. — La Policía ha descubierto en Montevideo un complot bolchevique.

Este tenía ramificaciones de gran importancia en la Argentina.

El complot debía estallar simultáneamente en Montevideo y en Buenos Aires.

Corresponsal.

### LA ACCIÓN DEL MIEDO

#### Dos barcos españoles, a Rusia

BARCELONA, 14. — Se puede asegurar que, a más del vapor Manuel Calvo, irá con este a Rusia el Montevideo, de la misma Compañía, que saldrá a últimos de esta semana, llevando a bordo cada uno 40 soldados de infantería de marina para mantener el orden, caso de que intentaran sublevarse los extranjeros expulsados de España, los cuales embarcarán horas antes de la salida de los citados buques.

La iniquidad del Gobierno español va a consumarse, para tranquilidad de las gentes de orden.

Los seudoliberales como Romanones descubren su profundo reaccionarismo, dispuestos a cometer las mayores violencias por sostener un régimen que no tiene ya base firme en que sostenerse.

A pesar de todo, triunfará la revolución universal, librando a la Humanidad de los despotas de toda ralea.

#### La huelga de Nueva York

Ha sido suspendida.

NUOVA YORK, 14. — Se ha suspendido la huelga de obreros marinos de Nueva York al recibirse un telegrama del presidente Wilson pidiendo al Consejo del Trabajo de Guerra que se encargue de la dirección en la controversia entre los propietarios de buques y sus empleados.

Thomas Delahoney, presidente de la Asociación de obreros marítimos, ha anunciado que casi todos los hombres volverán al trabajo el domingo y el lunes los restantes.

William H. Taft, miembro asociado del Comité del Trabajo de Guerra, y otros marchan inmediatamente a Nueva York para tomar parte en la controversia que se ensablará el 13 de enero en el Ayuntamiento de Nueva York. — C. —

### EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

**Españolistas y catalanistas.**

BARCELONA, 14. — Después de las ocho de la noche se reprodujeron ayer los sucesos entre catalanistas y españolistas.

Varias personas repartían hojas de la Liga patriótica española y pronunciaban palabras injuriosas para los catalanes. La policía, según la mayoría de los transeúntes, amparaba el reparto de dichas hojas. Un grupo de catalanistas protestó contra la conducta de los que repartían las hojas, y un caballero de edad dió un grito de viva Cataluña!

Los españolistas se lanzaron sobre él y le dieron varios puñetazos. El caballero fué defendido por los catalanistas, y entonces intervino la fuerza pública, que consiguió llevarse detenido a éste.

Ocurrieron otros incidentes y manifestaciones, en los que intervino también la policía.

Dice un periódico que algunos elementos monárquicos catalanes se disponen a visitar al gobernador para hacerle presente su disgusto por el proceder de los elementos pertenecientes a la Liga patriótica, y para pedirle que no permita sus provocaciones.

**Alborotos en un teatro.**

BARCELONA, 14. — Ayer se reprodujeron los escándalos en el teatro de Goya, con motivo de la actuación de la artista Mari Focla. Se practicaron varias detenciones. La policía tiene órdenes severísimas.

Esta noche se produjo un tumulto en dicho teatro, con igual motivo; pero adquirió mayores proporciones que en días anteriores.

Los grupos, después de abandonar el local, se dirigieron a la calle de Poniente, donde les salió al encuentro la policía. Se hicieron tres disparos. Hay cinco detenidos más.

Quince de los detenidos, a consecuencia de los sucesos desarrollados en el teatro de Goya ingresaron ayer tarde en la cárcel, después de prestar declaración.

En la prisión celular había, esta noche 39 detenidos por los sucesos de estos días.

**Ultimando el estatuto catalán.**

BARCELONA, 14. — Mañana por la tarde se reunirá la Ponencia en el Palacio de la Generalidad, para fijar el único extremo que queda pendiente de resolución, o sea el de la constitución del Parlamento y del Gobierno autónomo, y para tratar de las asambleas de diputados y representantes de Ayuntamientos. Sabemos que ayer hoy han recibido los señores de la Ponencia una copia de la parte del estatuto que se refiere al indicado extremo, para estudiarla por separado.

A los datos ya transmitidos se pueden añadir los siguientes:

Es muy probable que se acuerde que el Gobierno regional de Cataluña esté integrado por un Parlamento constituido por dos Cámaras, una elegida por sufragio universal directo, y otra por el voto de los concejales de todos los Ayuntamientos. Estará formado también por un gobernador general, representante del Poder central.

El Gobierno regional, que estará integrado por estos elementos, tendrá plena soberanía para regir los asuntos interiores de Cataluña.

El Parlamento catalán concederá la autonomía municipal, que no puede ser en Cataluña base de la autonomía regional, sino que es consustancial y complementaria de ésta.

En cuanto a la legislación social, el Parlamento podrá completar y extender la legislación social votada por el Parlamento español, entendiendo que si esta mejora establecida por el Parlamento de Cataluña no es rectificada o ratificada por el Parlamento español, en el término de un año, quedará vigente definitivamente en Cataluña.

Pasan al Poder regional todos los bienes del Estado sitos en Cataluña y definidos y comprendidos en los artículos 389 y 340 del Código civil.

Se ajustan los otros extremos de los estatutos a las bases presentadas por la Mancomunidad al Gobierno del Sr. García Prieto.

Dice el presidente de la Academia de Jurisprudencia.

BARCELONA, 14. — Refiriéndose a los trabajos realizados por la Comisión extraparlamentaria, el presidente de la Academia de Jurisprudencia, Sr. Mas y Pons, ha hecho los siguientes comentarios:

«Es vivir de ilusiones — ha dicho — tener la pretensión de que nuestra vida jurídica se normalice sin ser catalanas las leyes, así como los Tribunales en todos sus grados, y por lo tanto, en el último. Porque un régimen jurídico o no tiene consistencia o no se desarrolla sin una organización jurídica que se adapte a él.

La opinión en dicha materia la dará la Academia de Jurisprudencia, que el próximo día 16 conmemorará la promulgación del decreto de nueva planta con un acto de gran solemnidad, en el que colaborarán los Colegios de Cataluña y los traductores de Derecho catalán.

Acuerdos de la Diputación de Gerona.

BARCELONA, 14. — Los acuerdos tomados por la Diputación provincial de Gerona son los siguientes:

1.º Afirmar nuevamente su voluntad de trabajar hasta la consecución de la autonomía integral de Cataluña.

2.º Ratificar su confianza a los parlamentarios catalanes por su patriótica actuación en este sentido.

3.º Expresar su deseo de que todos los Ayuntamientos de las comarcas catalanas que la Diputación representa, ratificando el memorable plebiscito de la voluntad municipal catalana, acuerden adherirse a las bases presentadas al Gobierno y asistir a la Asamblea general de Municipios de Cataluña.

**El uso de la barretina.**

BARCELONA, 14. — Se ha publicado una alocución dirigida a los jóvenes catalanes, exhortándoles para que durante la asamblea de los días 24 y 26 del corriente lleven todos puesta la clásica barretina, en señal de adhesión a los acuerdos que se adopten en favor de la autonomía.

**La legislación social, a cargo de la Mancomunidad.**

BARCELONA, 14. — La Federación sindical agraria de Gerona se ha dirigido al presidente de la Mancomunidad de Cataluña rogándole se interese por la inclusión de la legislación social entre las atribuciones del futuro Poder catalán.

Dicha Federación hace notar especialmente la necesidad de que sea Cataluña la que se dé su legislación social agraria, ya que el problema de la propiedad agrícola es aquí distinto del de los demás países.

La Asociación nacionalista de Calella se ha adherido asimismo al ruego de que la legislación social corra a cargo de los Poderes autónomos.

**Adhesión de los Ayuntamientos.**

BARCELONA, 14. — Según los datos que obran en la oficina de la Mancomunidad de Cataluña, las contestaciones recibidas hasta la fecha al plebiscito municipal suman ya la mitad del número de los Ayuntamientos catalanes.

Se considera que este resultado constituye ya un gran éxito, que será mucho mayor aún al sumarse al número de las contestaciones recibidas las que deben llegar en los próximos días.

Las noticias recibidas de todas las comarcas catalanas coinciden en hacer notar el hecho de que los Ayuntamientos dan su voto favorable a la autonomía, no como un simple y frío acuerdo de trámite, sino con un patriótico entusiasmo.

**El de Tarragona no se adhiere.**

TARRAGONA, 14. — El Ayuntamiento ha acordado no adherirse a las bases de autonomía de la Mancomunidad ni enviar tampoco delegado a la Asamblea de Barcelona.

**Conferencia de Gascón y Marín.**

ZARAGOZA, 14. — En el salón de fiestas del Círculo Mercantil ha dado una conferencia sobre regionalismo el Sr. Gascón y Marín.

La autonomía y el regionalismo — dijo — no son problemas de hoy; pero sí, relativamente, recientes por su forma de plantearse.

La protesta contra el régimen unitario se debe al ansia de un Gobierno más eficaz y al deseo de que se implante la reforma municipal.

Lamentó la esterilidad de los proyectos presentados sobre el régimen local.

Existen dos aspectos del problema político-administrativo. Uno representado por la tendencia catalana, que tiene carácter exclusivista, y otro por el general sentir de las demás provincias y pueblos. Uno pretende asentarse sobre la autonomía regional, y el otro sobre la autonomía local.

Terminó diciendo que el problema de la autonomía no es el único que hay que resolver, pues están el agrícola, el de la revisión arancelaria, el de nuestra administración en Marruecos, el de igualdad de protección a las diversas industrias del litoral, el ferroviario y el muy urgente de la cultura, mediante la concesión de la autonomía a las Universidades.

**Miñn importante en Salamanca.**

SALAMANCA, 14. — En el Centro obrero se ha celebrado un importante mitin, en el que han hecho uso de la palabra significadas personalidades de la izquierda.

Asistió una enorme concurrencia.

A pesar de haber sido eliminado el señor Unamuno, éste asistió al acto como espectador; pero a ruegos de los organizadores del mitin hizo uso de la palabra.

Presidió el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el concejal socialista Primitivo Santa Cecilia.

Proclamó la necesidad de implantar la autonomía municipal de conformidad con la regional, y elogió el poder ciudadano de Cataluña, que abomina de la política vieja.

El profesor de la Escuela Normal de Maestros, nuestro correligionario Fernando Felipe, que ostentaba la representación del Grupo socialista, habló para asociarse al movimiento autonomista, al que juzgó salvador de la soberanía de la región y de los Municipios.

El Sr. Unamuno fué acogido con grandes aplausos, y manifestó que al re-

gresar de Valencia se le dijo que no podía tomar parte en el mitin porque se había expresado en sentido antiautonomista, y eso fué una versión equivocada, porque en ese mitin ni habló en autonomista...

La cuestión fundamental de la autonomía, tal como la plantean los catalanes, no es más que la cuestión de la enseñanza catalana y de los aranceles.

El portugués podrá decir que qué desgracia es haber nacido en Portugal, pero que es más triste haber nacido en España; y esa tristeza que nosotros los producidos, y que para nosotros debe ser un amargo desencanto, tiene su solución de jando que cada cual recobre su personalidad.

No ha habido regeneración porque en España no se ha provocado todavía una revolución en el espíritu regional, Cataluña es fuerte porque está en el alma del pueblo este espíritu.

MANIFIESTO A LA OPINION

LOS medicos y la autonomia

Como representantes autorizados de la Federación nacional de Sanidad civil (Sociedad general de medicos españoles), nos sentimos en el deber de acudir a la opinion pública en demanda de su asistencia contra el peligro que amenaza a la clase medica rural, consecuencia de las concesiones autonomistas que se anuncian.

Recientes están los humanitarios y meritosos servicios que con motivo de la epidemia gripal ha realizado en toda España esta noble y generosa clase, por contagio adquirido en el cumplimiento de su deber, ha visto sucumbir a más de doscientos facultativos titulares, dejando a sus familias en el mayor desamparo económico.

Como premio a tanto heroismo, los medicos rurales solo han recibido hasta ahora el anuncio de un aumento del 20 por 100 en la contribucion industrial y la amenaza de continuar sometidos a las vejaciones caciquiles, que a tal equivalente amplitud que se otorga a los Municipios en lo referente a los servicios benéficos y sanitarios.

La realidad ha demostrado, tras larga y dolorosa experiencia, que el caciquismo rural, de cuyo seno surgen los Ayuntamientos, abandona y malogra las más esenciales funciones de la vida ciudadana; así ocurrió con la enseñanza primaria, cuyos profesores morían de hambre, hasta que el Estado se hizo cargo del pago de sus haberes; así aconteció también con los funcionarios de Prisiones, sometidos a la esfera local, hasta que el Estado los tomó a su cargo; y así está ocurriendo, desdichadamente, con los facultativos titulares, a quienes los Ayuntamientos de ben más de quince millones, en concepto de aranceles.

Rebellión en Portugal

Demócratas y bolcheviques, contra el Gobierno.—La rebelión, sofocada.—Informes oficiales.

Lisboa, 13.—Nota oficiosa del Gobierno portugués: «En la noche pasada y en la madrugada de hoy se han producido en Lisboa graves sucesos, a consecuencia de un movimiento capitaneado por los demócratas y secundado por agentes bolcheviques. Dicho movimiento se venía preparando en los últimos días, durante los cuales se ha realizado tal propaganda de terror, que varias personalidades de significación fueron amenazadas de muerte y con la destrucción de sus casas y propiedades.

El Gobierno conocía todo y estaba advertido del movimiento, que se inició hoy, a las siete de la tarde, y tomó toda clase de precauciones, ordenando un riguroso señalamiento de todas las unidades militares y puestos de policía, y se cursaron avisos severos a todos los distritos.

A las siete y veinte de la noche, un grupo de militares y paisanos, al frente del cual se encontraban algunos oficiales del tercio demócrata, asaltó el castillo de San Jorge, promoviendo gran escándalo e iniciándose intenso tiroteo. Penetraron en el cuartel de guardia, siendo herido el consejero republicano comandante del batallón de infantería número 35, teniente coronel Selnappa Acevedo, que, al frente de sus soldados, se opuso al ataque. Inmediatamente las fuerzas de infantería, fieles al Gobierno, rompieron fuego contra los asaltantes, algunos de los cuales cayeron heridos, al mismo tiempo que los encargados de la batería de artillería arrancaban las culatas para que aquéllas no pudieran ser aprovechadas por los revoltosos.

Dominado rápidamente el movimiento del castillo, se dió cuenta a la respectiva guarnición de que algo ocurría en el Arsenal de la Marina y a bordo del destructor Guadiana, colocándose la batería en posición para poder romper el fuego simultáneamente contra el Arsenal y el barco insubordinado. Inmediatamente, diversas columnas se distribuyeron por varios puntos de la ciudad, mientras que del cuartel Carmo y del Gobierno civil salían fuerzas de la guardia republicana y de la policía, que cercaron el Arsenal de la Marina, siendo tomadas todas las entradas y forzados a entrar en el Arsenal algunos militares y civiles que cometían desmanes en los alrededores.

Invitadas a deponer las armas, las fuerzas revoltosas del Arsenal, que mandaba el segundo teniente Salgueiro, se entregaron, y fueron conducidos a bordo del destructor el comandante y los demás oficiales. La situación serenos por completo en la ciudad y a bordo del barco de guerra, no registrándose nuevos incidentes a partir de las cuatro de la madrugada de hoy.—C.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo se reunió en la Presidencia a las siete y media, terminando a las diez y cuarto de la noche. Se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «El ministro de Hacienda expuso las líneas generales del presupuesto, las cuales fueron aprobadas.

El de Abastecimientos sometió las de un proyecto de decreto regulando el régimen de las exportaciones de artículos comprendidos en la base 11.ª de la ley de 20 de Marzo de 1906.

Se dió cuenta de la ponencia de los señores ministros de Hacienda y Fomento de un plan de recursos para la ejecución de obras públicas. Fue aprobado, y por afectar a varios ministerios se presentó el proyecto de ley a las Cortes. A pesar de ello, los presupuestos se presentarán dotados, y si el proyecto es aprobado, pasarán aquellos créditos a la ley de Recursos.

También aprobó el Consejo la ponencia de los ministros de Marina y Fomento sobre el régimen de las almadrabas, por un real decreto que publicará la Presidencia.

como proyecto de ley, sin introducir en ella ninguna modificación. Las sesiones de Cortes serán reanudadas el próximo día 23.

Terminado el Consejo, algunos periodistas visitaron al conde de Romanones en su domicilio para interesarle una ampliación de la nota oficiosa.

El jefe del Gobierno añadió muy poco al contenido de dicho documento. Sus manifestaciones casi fueron una repetición de lo que había dicho por la mañana a los reporteros.

«Estoy ya al final—dijo—del programa que me he trazado. El día 23 de este mes se presentará al Gobierno a las Cortes, llevando el proyecto de Presupuestos y el de la Autonomía.

Al suspenderse las sesiones fueron esos los dos compromisos que contrae. No creo que nadie tenga derecho a exigirme más.

En cuanto a lo que acontezca en el Parlamento, no me preocupa. Claro es que esto que digo es en relación con el Gobierno y conmigo.

Si alguien quiere el Poder y lo pide, no será yo el que oponga la menor dificultad. Al contrario, facilitaré el camino. Aparte de que, no disponiendo yo más que de 30 diputados, sería ridícula toda resistencia.

Esto sin contar con el inmenso favor que me harían librándome de carga tan abrumadora como en estas circunstancias es el Poder.

En toda mi larga vida política y de Gobierno jamás me he encontrado en situación tan clara y diáfana como la que tengo ahora.

Como dice la nota oficiosa, el Gobierno presentará a las Cortes, sin quitarle una sola tilde, el proyecto sobre régimen autonómico aprobado por la Comisión extraparlamentaria. Lo único que haremos es articularlo.

La discusión comenzará inmediatamente que la Comisión parlamentaria dió su dictamen, y como será la misma que ha redactado el proyecto, claro es que lo emitirá en seguida.

La discusión de este proyecto se simultaneará con la de Presupuestos. Ambos debates, no obstante su gran importancia, pueden ir paralelamente.

Con buena voluntad por parte de todos puede la Cámara acometer simultáneamente esta labor. No están las circunstancias para perder el tiempo en estériles y manidos debates políticos.

Las horas gravísimas por que atraviesa el mundo, y España no puede sustraerse a ellas, nos imponen deberes ineludibles, sagrados.

El sexto o las luchas políticas que no tengan otro móvil ni otro interés que el personalismo constituirán ahora un crimen de lesa patria.

Ignoro—prosiguió el conde, contestando a preguntas de un periodista—si los regionalistas asistirán al Parlamento. Creo que sí; mejor dicho, confío en que no persistirán en su retirada. No habría ya razón para ello.

Cuando se va a discutir el proyecto de autonomía, no estaría justificada su ausencia del Parlamento.

Sobre este punto estimo que todo el mundo opinará como yo; que es un deber de los regionalistas el tomar parte en la discusión.

Respecto de los trabajos sindicalistas de Barcelona, el presidente se mostró reservado. El Consejo de ayer se informó de las graves noticias que por distintos conductos ha recibido el Gobierno del estado revolucionario que reina en Portugal.

La nueva Europa

Los espartacos, en Stuttgart. AMSTERDAM, 14.—Comunión de Stuttgart que los espartacos ocuparon el Ayuntamiento y que también hubo desórdenes delante de los cuarteles de infantería.

Dicen de Leipzig que el Consejo de obreros y soldados independientes y la Comisión ejecutiva de los Sindicatos votaron una moción declarando su simpatía hacia los trabajadores revolucionarios de Berlín.—C.

Spandau capitula. BERNA, 14.—Spandau ha capitulado, habiendo sido fusilados varios bolcheviques.

Han quedado cortadas las comunicaciones con el resto de Alemania. Los independientes son derrotados en Baviera.

BERNA, 14.—Los resultados de las elecciones para la Asamblea bávara no son conocidos; pero la derrota de los independientes es completa.

Según la Agencia Wolff, las elecciones en Wurtemberg han dado el triunfo a los socialistas de la mayoría y al partido democrático.

Noske es felicitado por la burguesía. NAUEN, 14.—El domingo por la mañana se dirigió una grandiosa manifestación de demócratas burgueses a la Cancillería nacional para dar las gracias al Gobierno y a las tropas por la labor realizada contra los espartacos.

El llamado comisario popular, Noske, comandante en jefe de las tropas concentradas en Berlín, se asomó a un balcón, y dijo: «En nombre del Gobierno, os agradezco que hayáis venido aquí para dar las gracias a las tropas y a nosotros por la labor llevada a cabo últimamente. No me fue tarea fácil conducir, como jefe, a las tropas a Berlín, pues estaban destinadas al Oriente, amenazado; pero las demasías que en las calles de Berlín se cometían nos obligaron a intervenir. Es imposible poner orden en las fronteras, mientras que en el centro del país, en Berlín, domine la violencia sobre el derecho.

Tan pronto como reinen el orden y la tranquilidad en Berlín, dentro de algunos días, probablemente, alejaré a la mayor parte de las tropas de Berlín, para enviarlas a su destino primitivo. No obstante, dejaré en la capital suficientes fuerzas para garantizar la libre realización de las elecciones, que se celebrarán dentro de unos días.

El Gobierno no ha olvidado en un solo momento lo que debe a sus hermanos en el Oriente de Alemania. Hizo todo para protegerlos ante la atrocidad polaca. La tierra y los ciudadanos alemanes en Oriente seguirán siendo alemanes.—C.

Polonia y los aliados. LONDRES, 14.—Un telegrama de Varsovia dice que la Asamblea nacional se reunirá el 16 de febrero y no el 10. Según se dice, esta Asamblea pedirá una alianza completa con la Triple y que se modifique el Gobierno.

Paderevsky es más popular que nunca. Los soldados que se dirigen a la frontera le han aclamado al pasar ante su hotel.—Radio.

Propaganda maximalista en Austria y en Hungría. BERNA, 14.—Desde hace algunos días se señalaba en Viena la presencia de una Comisión de la Cruz Roja rusa, de la que se sospechaba hacía propaganda bolchevique.

Un telegrama de Viena, fechado el 11, anuncia que se había ordenado la expulsión de esa Comisión.

En Budapest la Misión bolchevique fué encarcelada, y un registro efectuado en el Royal Hotel hizo descubrir sumas importantes y cantidades inmensas de proclamas y folletos de propaganda.—C.

Karoly, presidente de Hungría. BUDAPEST, 14.—El Consejo nacional celebró sesión en la tarde del sábado, 11, adoptando por unanimidad la resolución de que, hasta que la Asamblea nacional constituyente no acuerde nada en contra, el Poder supremo del Estado será ejercido por un Gobierno popular, presidido por Miguel Karoly; es decir, que el Consejo nacional de Hungría ha conferido provisionalmente a Karoly las facultades de jefe de Estado.

El Consejo nacional invita a Karoly a que éste resuelva las cuestiones pendientes, no como presidente del Consejo de ministros, sino como presidente de la República húngara.

Esta elección es provisional, pudiendo ser modificada por el gran Consejo nacional o por la Asamblea nacional.—C.

constituir en breve plazo un Consejo nacional económico.

El presidente del Consejo dió a los delegados seguridades de que estas reformas están a punto de acordarse.

La Comisión reclamó también que se adoptaran medidas urgentes para hacer frente a la crisis causada por la falta de trabajo, especialmente en París y en el departamento del Sena.

La respuesta del Gobierno sobre este asunto abarca tres puntos: Primero. Buscar los medios de asegurar a las mujeres despedidas de las fábricas de guerra la indemnización de licencia pagada por el Estado a sus obreras.

Segundo. Reorganización del socorro por falta de trabajo, en condiciones que serán determinadas de acuerdo con las diversas organizaciones obreras.

Tercero. Comienzo en el plazo más breve posible de grandes trabajos públicos que no necesiten el empleo de medios de transporte considerables.—Radio.

Los frailes de Santa Rita aprenden el manejo del fusil

En Carabanchel Bajo ocurren muy extraordinarias cosas, según nos comunican algunos amigos de aquella localidad.

Nos dice uno de ellos que a primeros de diciembre último observó que por la estación del ferrocarril que las tropas de ingenieros tienen en aquella localidad, pasaba formado militarmente un grupo de unos cincuenta jóvenes, armados con los fusiles de los soldados que montan la guardia en aquella estación.

Estos aprendices de guerrero pertenecen al convento de Santa Rita y eran mandados por un teniente que se apellida Candeliario y por dos frailes, que dirigen sus evoluciones y les enseñaban el manejo del fusil.

Después, todo el mundo ha podido comprobar que en el interior del convento se hacían nutridas descargas.

Candeliario sigue instruyendo a estos asombrosos reclutas de las nevas milicias de Cristo, y el hecho nos parece un poco extraño.

Se nos comunica, además, el itinerario que siguen ordinariamente en sus prácticas militares.

Salen del convento por la calle del Marqués de Salamanca; siguen por la de la Magdalena, a salir al cementerio; pasan por el manicomio del doctor Esquerro y vuelven al convento por la calle Real.

La cosa nos parece simpática y da idea de las inquietudes de cierta gente, que, aunque debiera fiar en Dios exclusivamente, se preparan, por si le falta ayuda, a defender a tiro limpio sus reverendos pellejos.

Que la gente se prepare no parece natural; pero la cosa debe tener un carácter general y debe permitirse a todo el mundo que se alicione para las luchas que parecen inevitables. Lo que no consideramos tan correcto es que un oficial del ejército español, públicamente se voltee al frente de esos jovencitos y llegue a prestarles los fusiles de un puesto para su perfecta instrucción.

Mucho crédito nos merecen nuestros comunicantes; pero nos parece tan enorme el hecho, que casi no nos atrevemos a creerlo.

De todas maneras, lo evidente es que los reaccionarios forman el cuadro, en el sentido más plástico de la frase, y que los que no lo somos debemos aprovechar la lección.

Si a ellos se les tolera que a la luz del día vayan formando sus batallones, no podrá negarse a ningún otro ciudadano el ejercicio de esto que, según todas las apariencias, es un derecho.

Hambrientos que no se resignan

VILLAFRANCA DEL BIERZO, 14.—El escandaloso precio de las subsistencias y la leñada por parte de las autoridades han hecho que el hambre alcance a todo el vecindario, cuya situación no puede ser más angustiosa.

Hoy los vecinos, no pudiendo soportar más la situación difícilísima en que se encontraban, salieron a la calle decididos a obtener por la fuerza lo que con quejas diarias no habían podido conseguir, y formando una imponente manifestación tumultuosa se presentaron en la estación, asaltando los muelles, donde estaban aglomeradas las mercancías, y llevándose cuantas subsistencias encontraron, especialmente patatas, que en cantidad enorme estaban preparadas para exportarse.

Los manifestantes se repartieron el botín del saqueo, y después fueron a los grajos, depositando un telegrama para el gobernador de la provincia, en el que solicitan una inmediata solución del conflicto, motivado por la carestía de los artículos alimenticios.

De no conseguirse un urgente remedio, seguramente surgirán gravísimos sucesos.

Por la jornada mercantil

Valencia, 14.—A la una de la tarde de ayer un numeroso grupo de dependientes de comercio ha recorrido las calles de la ciudad, obligando a cerrar los comercios y haciendo suspender las transacciones comerciales hasta las tres de la tarde, como dispone la ley de la Jornada mercantil.

Obligando a cumplir la ley.

Valencia, 14.—Frente a los propósitos de los patronos mercantiles, de tener abiertos los comercios de una a tres de la tarde, los dependientes, decididos a que se cumpla íntegramente la ley, han tomado los acuerdos siguientes:

Hacer pública su identificación con los acuerdos de la Junta local de Reformas Sociales a la aplicación de la ley de la Jornada mercantil, especialmente en lo que se refiere al cierre de una a tres de la tarde; constituir en guardia permanente de dicha jornada, y no entrar en negociaciones con elementos patronales que intenten reformar las condiciones de trabajo, en pugna con la vigente ley de la Jornada mercantil.—C.

Los obreros franceses

París, 14.—Clemenceau ha recibido, en presencia de M. Loucheur, a una Comisión de 20 miembros de la Confederación General del Trabajo, que le fué presentada por los compañeros Jouhaux, secretario de dicha Corporación, y Merheim, secretario de la Federación de metales.

Tratando de las cláusulas obreras internacionales del Tratado de paz, la Comisión hizo observar que habría inconveniente en que estas cuestiones fueran tratadas por funcionarios.

La Comisión insistió en la necesidad de establecer la jornada de ocho horas y en

POR "EL SOCIALISTA"

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Cuenta anterior 180.568,76', 'Madrid.—Sociedades: De Peones, 5; El Gluten, 4; Camareros, 4; Sastres, 4; Obreros en pan francés, 5; Obreros en fábricas de gas y electricidad, 9; Encuadernadores, 2,50; Obreros en pan candal, 20; Lavanderas y planchadoras, 2; Zapateros, 19; Tallistas, 2; Joyeros, 5; Sección ferroviaria M. Z. A., 18; L. Alonso, 1,50; 101', 'Soto del Barco.—Sociedad de Oficios varios, 25; J. Alvarez, 0,50; J. Fernández, 0,50; J. Fernández, 0,50; C. Iván, 0,50; M. Tamargo, 0,50; A. Prieto, 0,50; C. Prieto, 0,25; M. Tamargo, 1; J. Prieto, 0,25; A. Prieto, 0,50; A. Prieto, 0,50; C. Menéndez, 0,50; N. F. Chevarría, 0,20; E. Alonso, 0,25; M. Alonso, 0,50; J. G. Alvarez, 0,50; N. Fernández, 0,20; T. Alonso, 1; B. Fernández, 0,50; P. Alvarez, 0,50; F. Fernández, 0,50; M. Fernández, 0,50; E. Muros, 0,40; Un obrero, 0,25; E. Arecos, 0,30; R. Fernández, 1; J. Estrada, 1; J. G. Inda, 1; B. Tamargo, 1; F. P. Menéndez, 1; G. Flores, 1; R. Soto, 0,50; J. Gutiérrez, 1; S. Iglesias, 0,50; A. Alvarez, 0,50; M. G. Fanjul, 0,50; F. G. Carvajal, 0,50; L. Martínez, 0,35; Un entusiasta, 0,50; Un ignorado, 3,05; 130,709,75'

PARA EL GOBERNADOR
Consecuencias de la miseria

Señor: En estos momentos de intenso frío leo una tremenda noticia en los periódicos, noticia que aterra y espanta, por la responsabilidad que en el tremendo crimen tienen todas las autoridades de nuestro país, incluso usted.

Por nuestra condición de obreros, conocemos de cerca la intensa miseria que sufre nuestro desgraciado país; en otras ocasiones ya hemos gritado en vano contra la insensibilidad de nuestros gobernantes, por dejar morir de hambre y frío en medio de la calle a seres humanos, sin que se les ocurriera decretar ninguna disposición que tendiera a terminar con el estado de indigencia en que vive el pueblo trabajador.

A pesar de su interés por acabar con la mendicidad, de su invención prodigiosa del «Carro de los pobres», acaba de morir en el arroyo, de hambre y frío, un hombre. Este hace el número... No sabemos ya cuántos van, y por la calle vemos cada vez más mendigos y en los hogares pobres más miseria.

Evidenciando algunos hechos queremos llamar su atención, por si tuviera a bien molestarle un rato y ver por sus propios ojos a las víctimas de tanta desgracia, producidas por la sociedad capitalista, que nos representa tan dignamente.

Todas las noches, en la calle Ancha de San Bernardo, hay un viejo con dos criaturas pequeñas, implorando la caridad. El anciano se pega a la tapia, envuelto en una capota vieja; los niños se colocan uno a cada lado, y según pasan los transeúntes, salen alternativamente al encuentro y extienden su inocente manita pidiendo una perrita. Hablan muy poco. Creemos que no pronuncian la palabra limosna. Da verdadera pena ver a estos dos seres inocentes mojados y atreídos de frío.

Unos cuantos portales más adelante una pobre mujer, con una criaturita, que duerme en el quicio de la puerta, atreída de frío y dando gritos, pide una limosna.

En el trozo de la calle de la Flor a la plaza de Santo Domingo suele estar también todos los días una mujer con tres criaturitas pequeñas implorando la caridad.

Fíjese, señor gobernador, en tan corto espacio cuántos desgraciados, víctimas de la avaricia capitalista, aguardan con la mano abierta que las almas generosas depositen en ellas algo con que mitigar su miseria.

Lo que ocurre en esta calle ocurre en todas las calles de nuestra aristocrática capital, en donde se hace un derroche enorme de riqueza; en donde la burguesía hace escandalosa y provocativamente ostentación de lujo. Y lo que ocurre en Madrid ocurre en toda España. Esto quiere decir, señor gobernador, que los pobres son una consecuencia de la grandeza de los ricos. Que los mendigos no lo son por capricho, como muchas gentes de alta alcurnia creen, sino porque a ellos les conduce la fatalidad del destino. La riqueza excesiva de unos produce la desgracia de los demás.

Nosotros, en nuestra humilde modestia, elevamos nuestra voz en defensa de estos desgraciados inocentes que están expuestos a morir de hambre y de frío. No sabemos si usted tendrá la bondad de leer estas líneas. Pero cumplimos al escribir las con un deber de conciencia.

No podría usted, de acuerdo con el señor alcalde y con la Diputación provincial—¡oh, la Diputación provincial!—, iniciar gestiones que dieran por resultado que estos seres que viven en medio del arroyo tuvieran un lugar adecuado en donde pudieran, por lo menos, pasar la noche al abrigo y tomar alguna cosa caliente que les aliviara en su amarga existencia?

¿No habría medio, señor, de recoger esas criaturitas, encerrarlas en condiciones de que cuando sean mayores olviden la amarga existencia de su infancia y puedan ganarse la vida dignamente?

Pero, sinceramente, hemos de decirle que con el «Carro de los pobres» no se resuelve el futuro de estas pobres gentes. Es más: en el régimen capitalista no tienen solución estos problemas.

Para acabar con la mendicidad hay que hacer una profunda revolución que acabe con el régimen burgués que usted representa: que haga iguales económicamente a todos los seres humanos. Sin embargo, creo que debía usted hacer algo; pero algo práctico, sin mandar tantas notas a los periódicos, llenas de exuberante prosa, como corresponde a su brillante pluma de periodista burgués y monárquico.

Hechos prácticos que resuelvan tanta miseria quiere el pueblo, señor gobernador, no notas en donde brille el estilo, seco y miserable de nuestra literatura oficial. Pan y trabajo quieren los pobres, señor gobernador, no piltrafas sobrantes del festín de los ricos.

En fin, señor, vea si puede hacer algo por estos desgraciados; pero algo eficaz. Yo no sé si usted tiene la suerte de ser padre; pero, por sí lo es, piense un momento, cuando entre en su confortado hogar, en que puede llegar un día en que sus hijos, que de seguro serán su única ilusión, pueden caer en desgracia y pasar frío y hambre como éstos que yo le recomiendo.

De usted, Manuel CORDERO

¿Hay peligro de hundimiento en la Puerta del Sol?

Visitando las obras del Metropolitano, El concejal Sr. Silva, delegado del servicio, acompañado de los Sres. Lorite y Sol, giró ayer tarde una visita a las obras de la estación del Metropolitano en la Puerta del Sol.

Acompañaron, además, al Sr. Silva el ingeniero Sr. Otamendi, de la Sociedad del metropolitano; el alto personal de la Empresa y algunos periodistas.

Los visitantes examinaron detenidamente las obras, apreciando la ondulación del terreno, que es considerable.

Los técnicos insisten en que no hay peligro alguno. Consideran la depresión como consecuencia lógica del apeo que se ha hecho; pero sin que sean de temer consecuencias lamentables.

Terminada la inspección, el Sr. Silva y sus acompañantes llegaron hasta la estación de la Red de San Luis, por la galería de la calle de la Montera.

LA POLÍTICA
Información de Hacienda.

Ayer mañana giró una visita a las oficinas del Catastro el subsecretario de Hacienda.

Al recibir a los periodistas dijo el señor Cobian que se ocupa actualmente de la reforma de la instrucción del Catastro.

Manifestó a continuación que le había visitado una Comisión, presidida por el Sr. Eguilior, en representación de la Junta de fabricantes, para hablarle de asuntos arancelarios.

Visita de inspección. El Sr. Abril y Ochoa hizo ayer, dicen que sin aviso previo, una visita de inspección a la Cárcel de Mujeres de Madrid.

Comprobó—no faltaba más—que los servicios se cumplen con exactitud y acierto.

En cambio, el director general salió muy disgustado del lamentable estado de ruina en que se halla el edificio.

Los conservadores. A pesar de cuanto se ha dicho, parece seguro que hoy se celebre una reunión de ex ministros, ante los cuales el señor Dato expondrá las líneas generales del discurso que se propone pronunciar ante las minorías parlamentarias conservadoras.

Probablemente, el próximo domingo, 19, se celebrará esta reunión de minorías. Lo que dice el presidente.

El jefe del Gobierno recibió ayer a los periodistas en el ministerio de Estado, y les manifestó que había asistido, con todo el Gobierno, a la sesión del Consejo de Estado, en la que el presidente dimisionario, Sr. Santamaría de Paredes, había dado posesión al nuevo presidente, señor Ruiz Jiménez.

Un reportero le preguntó si había rubustecido su minoría en el Congreso. — Todo lo contrario — dijo el conde—. Cuando llegué al Poder tenía treinta diputados. Ahora tengo bastantes menos, porque como varios han sido designados para ocupar cargos no tienen actas. De modo que la minoría me ha quedado reducida a la más mínima expresión.

Al recibir hoy el conde de Romanones a los periodistas les manifestó que no había despachado con el rey, porque éste no había llegado aún a Madrid procedente de La Granja.

Don Alfonso ha llegado esta tarde a Madrid. Refiriéndose a la Comisión extraparlamentaria, dijo el conde de Romanones que se reunía hoy, a las cinco de la tarde, y que esperaba terminase su labor dicha Comisión en la reunión de mañana.

De Gobernación. El Sr. Jimeno recibió a los periodistas, manifestándoles que estaba dando los últimos toques al presupuesto de su departamento, y que esperaba entregarlo hoy al ministro de Hacienda.

De otros asuntos no había nada nuevo, porque las noticias que tiene el Gobierno de provincias y de Lisboa son las mismas que publica la prensa.

Alrededor de la Conferencia de Lausana

La organización de la Conferencia socialista de Lausana no ha sido cosa fácil, y los incidentes a que ha dado motivo no han sido escasos. En algunos momentos se llegó a dudar de la inminencia de su realización; pero parece que los obstáculos se van salvando, y que, en efecto, el día 23 podrá comenzar sus tareas.

Camilo Huysmans y Arturo Henderson deben encontrarse actualmente en Lausana ultimando los detalles de la reunión.

Según el secretario de la Internacional, en Lausana se celebrarán tres reuniones. En primer término, la de la Oficina socialista internacional; después, la Conferencia de los Partidos Socialistas, y, en último término, la de las organizaciones sindicales.

El Partido obrero belga enviará como delegados a Vandervelde, Ansele y Bertrand, y en el seno mismo de la Oficina se zanjará la diferencia habida durante la guerra entre Vandervelde y Huysmans. Esto viene a desmentir algunas informaciones de prensa, que daban por segura la no participación de la Sección belga de la Internacional en la Conferencia de Lausana.

Los delegados de la Argentina, que son los diputados Justo y De Tomaso, estarán, probablemente, el 20 en París.

Los checos han nombrado su delegación. El ciudadano Otto Bauer, ministro de Estado de Austria, asistirá a la Conferencia, y también estará representado el Socialist Party de los Estados Unidos.

Los socialistas italianos, según un telegrama de Lazzari, participarán en la reunión.

Todos los Partidos Socialistas rusos han sido convocados, y se espera, incluso, un delegado sionista.

Nuestro Partido ha sido, naturalmente, invitado a la Conferencia de Lausana. Detalladamente iremos informando a nuestros lectores del estado de las labores que se están realizando para que el trabajo de la importante reunión de Lausana sea verdaderamente fecundo.

¡Los hay sacrilegos y ansiosos!

Saqueando a dos manos los cepillos de las almas. BARCELONA, 14.—En la basílica de la Merced fué detenido un individuo llamado Antonio Romero, de veintiséis años, al que le fueron ocupadas dos ballenas recubiertas con pez, con las que se dedicaba a sustraer las monedas depositadas por los devotos en los cepillos del culto.—C.

OBROS DETENIDOS

Autoridades y caciques. PUENTE GENIL, 14.—No sabemos dónde vamos a llegar. El caciquismo andaluz no pasa día sin que haga alguna de sus indecentes faenas, y el ministro de la Gobernación no se preocupa en llamar al orden a estas fieras caciquiles, que con su poca vergüenza atropellan los derechos más sagrados y molestan a los hombres más pacíficos.

Han sido detenidos cinco obreros que intentaron presenciar la sesión del Ayuntamiento, impidiéndolo los guardias municipales, que armados de escopetas rodeaban el edificio militarmente.

Uno de los guardias, al protestar un compañero de la detención de otro, con quien iba, le encañonó, insultándole groseramente.

Procedimientos tan ruines y cobardes no pueden tolerarse, y el ministro de la Gobernación debe tomar medidas para calmar a estos caciques, que están produciendo la ruina de estos pueblos, de donde las personas decentes tendrán que emigrar.

Si el Gobierno también está interesado en que esto continúe como está será el responsable de cuanto ocurra, a pesar de que después eche el peso de la justicia sobre los que hoy están completamente desamparados por ella.—C.

LA RAIZ DEL MAL

Existen en la sociedad rural española dos elementos que coadyuvan por igual al empobrecimiento del espíritu del pueblo: el fanatismo y el caciquismo; encargado aquél de vedar a los mortales el conocimiento racional y la comparación justa de las cosas divinas, está personificado en el cura; destinado el segundo a hacer los cerebros de los humildes inaccesibles a toda idea de progreso en las cosas humanas o sociales, suele estar personificado en el alcalde; he aquí los dos principales factores de la degeneración nacional; sus funciones se completan, forman un todo acabado y perfecto, y dan como resultado el más vergonzoso de los errores humanos: la esclavitud.

Embarcadas las masas por la hipócrita superstición clerical; ahucadas por las falsas predicciones de «Hijos míos, sed humildes», «Despreciad los bienes de la tierra para hacerlos mercederos de los del cielo», etc., que pronuncian con oculta soberbia los ministros de Dios, sin preocuparse para nada de la vida futura, es cuando están más aptas para recibir la perniciosa influencia del monstruo caciquil.

En el espacio de breves días hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestros compañeros los diputados Prieto y Anguiano, los cuales nos han prometido visitarnos próximamente en actos de propaganda, ante cuyo anuncio hay gran entusiasmo entre el elemento izquierdista.—C.

La Conferencia de la paz

Empezará el sábado. PARIS, 14.—Se ha publicado la siguiente nota oficiosa: «El Consejo Supremo de guerra interaliado, formado por los primeros ministros, los ministros de Negocios extranjeros de las grandes potencias, el mariscal Foch, Chinda y Matsui, representantes del Japón, se ha reunido hoy, Innes, 13, a las dos y treinta, en el ministerio de Negocios extranjeros para continuar el estudio de las condiciones de renovación del armisticio con Alemania.

Asistieron también a la reunión Klorz, Leygues, Clementel y Loncheur, así como el general Weygand.

La reunión tomó decisiones referentes a las cláusulas financieras, navales y económicas, y a las que se refieren al abastecimiento en Europa y a la restitución del material de que se apoderó el enemigo en los territorios franceses y belgas.

Los ministros de Negocios extranjeros de las potencias aliadas y asociadas reanudaron después el examen de procedimiento de la Conferencia, que proseguirán el miércoles, a las diez y treinta de la mañana.

La primera reunión de la Conferencia de la paz se ha señalado para el sábado, 18 del corriente, a las dos y treinta de la tarde, en el ministerio de Negocios extranjeros.—C.

Los Ayuntamientos del distrito de Chiva

Los alcaldes mantienen su actitud. VALENCIA, 14.—En Chiva se han reunido ayer los alcaldes dimisionarios del distrito y los representantes de todas las entidades, para cambiar impresiones sobre la solución dada al conflicto de la algarroba, y haciéndose intérpretes del sentir general han acordado no aceptar, por ineffecta, la fórmula dada por el ministro y ratificar todos los acuerdos tomados en reuniones anteriores.

Se dirigió un telegrama al ministro de Abastecimientos, diciendo que los algarroberos piden únicamente la exportación del sobrante de la cosecha.

En la reunión hubo entusiasmo y se habló de llegar incluso a la huelga general.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS. BARCELONA.—El Sindicato de obreros planchistas y similares ha presentado a los patronos del ramo las bases siguientes de regularización del trabajo: Primera. Reconocimiento del Sindicato.

Segunda. La jornada será de ocho horas para los operarios y de ocho y media para los aprendices. Se entiende la media hora para limpieza de los talleres.

Tercera. Serán horas extraordinarias al 50 por 100 las dos primeras y las restantes al 100 por 100, así como los domingos, tanto para operarios como para aprendices.

Cuarta. Aumento de una peseta en los jornales de los operarios y en una peseta semanal de los aprendices.

Quinta. Jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

Caso de no ser aceptadas, se declararán en huelga.

GERONA.—La Sociedad de obreros carpinteros y ebanistas «El Compás» ha acordado pedir un aumento de 50 céntimos por jornal y la jornada de ocho horas.

LA CORUÑA.—Continúa la huelga de obreros tejedores.

Las cigarrerías han celebrado dos asambleas para protestar contra las campañas que tienden a desbaratar la organización.

Acordaron emprender una labor de propaganda, con objeto de conseguir las reclamaciones hechas por la Asamblea que se celebró recientemente en Madrid.

TRINUFOS OBREROS

LA LINEA.—Han conseguido los obreros barberos uno de los triunfos más grandes de su vida socialitaria.

La jornada mercantil es ya un hecho, entrándose al trabajo a las nueve de la mañana y saliendo a las nueve de la noche.

Además, los patronos han firmado las siguientes bases: Primera. Los patronos no podrán admitir obreros si éstos no son asociados.

Segunda. En caso de despedir el patrono éste le avisará con siete días de antelación, y el obrero observará los mismos requisitos.

Estas bases han sido conseguidas sin necesidad de ir a la huelga.

Felicitemos a los compañeros barberos por el triunfo obtenido, gracias a su perseverante actividad en pro de la organización.

RESOLVIENDO UN CONFLICTO

Interviene la Mancomunidad. BARCELONA, 14.—Parece que el conflicto obrero de Sabadell está en vías de arreglo.

Sabemos que, con el fin de intervenir para resolver el conflicto, el gobernador llamó antes de marchar a Madrid a los representantes obreros y éstos no acudieron; sin embargo, lo hicieron cuando fueron llamados por el presidente de la Mancomunidad.

Ya a celebrarse una reunión en la Unión Industrial de Sabadell para tratar de este asunto.

Se tiene la impresión de que los patronos concederán a los obreros la jornada de nueve horas, que ya de hecho se habían tomado abandonando el trabajo al transcurrir dicho tiempo.

PROPAGANDA SOCIALISTA

En el Círculo del Sur. El nuevo Comité de este Círculo Socialista está organizando una serie de reuniones de propaganda societaria y de los ideales políticos del Socialismo, que se celebrarán en distintos días de la semana en el local de dicho Círculo, y a cargo de varios camaradas de la Agrupación Socialista Madrileña.

La primera de estas conferencias se celebrará el sábado próximo, disertando el compañero Luis Fernández, secretario de la Sociedad de albañiles, acerca de un tema relativo a las cuestiones societarias.

Oportunamente se anunciarán los actos que se están preparando, y con los cuales se propone el Comité del Círculo impulsar la actividad socialista en aquellos populares distritos.

Los Ayuntamientos del distrito de Chiva

Los alcaldes mantienen su actitud. VALENCIA, 14.—En Chiva se han reunido ayer los alcaldes dimisionarios del distrito y los representantes de todas las entidades, para cambiar impresiones sobre la solución dada al conflicto de la algarroba, y haciéndose intérpretes del sentir general han acordado no aceptar, por ineffecta, la fórmula dada por el ministro y ratificar todos los acuerdos tomados en reuniones anteriores.

Se dirigió un telegrama al ministro de Abastecimientos, diciendo que los algarroberos piden únicamente la exportación del sobrante de la cosecha.

En la reunión hubo entusiasmo y se habló de llegar incluso a la huelga general.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS. BARCELONA.—El Sindicato de obreros planchistas y similares ha presentado a los patronos del ramo las bases siguientes de regularización del trabajo: Primera. Reconocimiento del Sindicato.

Segunda. La jornada será de ocho horas para los operarios y de ocho y media para los aprendices. Se entiende la media hora para limpieza de los talleres.

Tercera. Serán horas extraordinarias al 50 por 100 las dos primeras y las restantes al 100 por 100, así como los domingos, tanto para operarios como para aprendices.

Cuarta. Aumento de una peseta en los jornales de los operarios y en una peseta semanal de los aprendices.

Quinta. Jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

Caso de no ser aceptadas, se declararán en huelga.

GERONA.—La Sociedad de obreros carpinteros y ebanistas «El Compás» ha acordado pedir un aumento de 50 céntimos por jornal y la jornada de ocho horas.

LA CORUÑA.—Continúa la huelga de obreros tejedores.

Las cigarrerías han celebrado dos asambleas para protestar contra las campañas que tienden a desbaratar la organización.

Acordaron emprender una labor de propaganda, con objeto de conseguir las reclamaciones hechas por la Asamblea que se celebró recientemente en Madrid.

TRINUFOS OBREROS

LA LINEA.—Han conseguido los obreros barberos uno de los triunfos más grandes de su vida socialitaria.

La jornada mercantil es ya un hecho, entrándose al trabajo a las nueve de la mañana y saliendo a las nueve de la noche.

Además, los patronos han firmado las siguientes bases: Primera. Los patronos no podrán admitir obreros si éstos no son asociados.

Segunda. En caso de despedir el patrono éste le avisará con siete días de antelación, y el obrero observará los mismos requisitos.

Estas bases han sido conseguidas sin necesidad de ir a la huelga.

Felicitemos a los compañeros barberos por el triunfo obtenido, gracias a su perseverante actividad en pro de la organización.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

ASQUEROSA.—Organizada por la Sociedad obrera «La Armonía», se ha celebrado la segunda velada literaria de la serie que se ha organizado.

Abrió la sesión el compañero Antonio Santiago, como presidente de la Sociedad, quien pronunció breves palabras explicativas del fin de estos actos.

Luego hablaron los compañeros Cervera, Jiménez y Pego, quienes pronunciaron o leyeron hermosos discursos, que fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia.

La celebración de estos actos culturales satisface mucho a los trabajadores, que cada día se muestran más entusiasmados por la organización.

BAZA.—El compañero Juan Antonio Izquierdo dió una conferencia en Gor y después ha dado otra en Baza.

Tanto en una como en otra trató de la necesidad de la organización obrera como único medio de que los trabajadores logren mejoras y condiciones de vida que les lleven a su emancipación.

El compañero Izquierdo fué aplaudido. BARCALDO.—A beneficio de los obreros ebanistas, que se hallan en huelga, se organizó una velada teatral por el Grupo artístico socialista de Portugalete.

Se puso en escena el drama social de Joaquín Bueso titulado Carmahola, en el que se pintan de mano maestra las tropelías del capitalismo.

La interpretación fué brillantísima, obteniendo estupendas ovaciones los camaradas Aneza Pérez, Juan, Abarrategui, Solache, Busteros y Pablo por su labor esmerada.

SANTAFE.—En este pueblo de la provincia de Granada se ha celebrado un importante acto de propaganda socialista, en el cual tomaron parte los compañeros Estanislao Gutiérrez y Manuel Yudes, de la Casa del Pueblo de Granada.

Ambos compañeros pronunciaron interesantes discursos relativos a los deberes y derechos de los trabajadores asociados.

El espíritu de asociación se va infiltrando en los obreros de este pueblo, que se han incorporado a la Sociedad de resistencia en número de 420. Muy pronto ingresará esta colectividad en el Partido Socialista.

Nuestras ideas progresan francamente entre los obreros agrícolas de esta.

QUINTANA DE LA SERENA.—Organizado por la Sociedad «Protección Obrera» se celebró el día 2 un mitin de propaganda socialista, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Julio Carrasco y Ventura García, de Zalamea, y Gómez, de Quintana.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, siendo mucho el entusiasmo que reina entre los obreros.

ZALAMEA DE LA SERENA.—Organizados por la Agrupación social «Cultura y Trabajo», de este pueblo, se han celebrado dos importantes actos de propaganda en los días 3 y 4 del corriente, en los que hicieron uso de la palabra Juan Francisco Gómez, de Quintana; Granizo, de Campaño, y Julio Carrasco, Antonio Carrasco y José Pozo, de la localidad.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

VÉLEZ-MÁLAGA.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité para el año actual, resultando elegido presidente Francisco Jiménez Puerta y secretario Juan Rodríguez Martín.

CASA DEL PUEBLO

Federación Gráfica Española. Habiendo renunciado el compañero Guevara al cargo de secretario del Comité de esta Federación, se convoca a los federados de las Secciones de cajistas, encuadernadores e impresores, de Madrid, a la elección de dicho cargo, que se verificará el viernes, 17 del actual, de nueve a once de la noche, en la Secretaría 52 del domicilio social, Piamonte, 2.

Por el triunfo de la Revolución rusa. Organizado por un grupo de jóvenes socialistas se celebró el próximo viernes, 17, a las nueve y media de la noche en el café de la Casa del Pueblo, un ágape bolcheviquista para celebrar el triunfo de la Revolución rusa.

Las tarjetas de invitación pueden recogerse en el café de la Casa del Pueblo.

Sociedad de albañiles «El Trabajo». La segunda conferencia de las proyectadas en el presente curso se celebrará el jueves, día 16 del presente mes, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en la cual el arquitecto don Amós Salvador y Carreras disertará sobre «La vivienda obrera en Madrid».

Se encarece a los asociados la puntual asistencia a esta conferencia.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Aserradores mecánicos.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Comisión de la escritura de la Casa.

ECOS DE ASTURIAS

DE MOREDA
ALLEE, 11.—A pesar de la obstinada resistencia jesuitica, y no obstante la pertinaz intronización de la reacción amarillenta, pretendiendo obstaculizar el avance progresivo que los tiempos determinan, los ideales socialistas siguen ganando adeptos...

encuentra El Pueblo Astur, que no cesa de predicar en desierto. El fango en que se refocilan estos periódicos presunimos alcanzá a sus insignes escritores, pues lo que es a los socialistas no nos hace daño alguno.
Ultimamente, y no sabemos obedeciendo a qué causas, un ciudadano arreó dos palos al cura de la vecina parroquia de Bod, y job, Dios santo, para desagrar a este pobre infeliz—los palos, claro que con ellos se quedó—celebraron estos clérigos una misa solemne en Moreda, que estuvo concurridísima por las beatas, que, siéndolo, se rieron a mandíbula batiendo, porque, según informes, los cantores y predicadores no estuvieron a la altura de las circunstancias.

dicato minero asturiano, y que lleva por título «La Fiesta del Trabajo», que tiene un respetable número de suscriptores, y que, no tardando, será el baluarte formidable donde se estrellarán todos los que nos explotan y en los momentos de lucha son nuestros enemigos.
Ultimamente, en la asamblea celebrada por la Cooperativa obrera de Santa Ana, se trató tan importante asunto, acordándose realizar la necesaria fusión.
Es un acuerdo de suma trascendencia, y que dará gran impulso a estas Cooperativas, que hoy cumplen ya con cuantos logros vivían y gaudían a costa de nuestro sudor.

sado, deseamos su presencia en este pueblo.
Nuestro correligionario Teofilo Sánchez, presidente de la Juventud Socialista de Santa Ana ha tenido el buen acierto de inscribir en el Registro civil de Sama a su hijo, al cual, velando por la salud del niño, libró del chaparrón bautismal, privándole de un catarro seguro. Excuso decir que tanto el niño como la compañera del camarada Sánchez gozan de perfecta salud.
De nuevo tengo que poner en conocimiento de mis suscriptores que, como principio de año, tengo necesidad de hacer la liquidación con las redacciones, y supongo que sin cobrar no puedo cumplir con mis deberes.
Otra advertencia: que deseo que mis suscriptores me paguen mensualmente. ¿Estamos?—Villa.

Nuevo periódico republicano
Hemos recibido el primer número de un semanario, titulado La Federación, que aparece como órgano del partido republicano de Gijón.
El nuevo colega—dirigido por Eduardo Barriero—se propone ser paladín de los ideales de la República, siguiendo la orientación de la Federación republicana española.
Bienvenido.
FUNCIONES PARA MAÑANA
PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La verdad de la mentira.
ESPAÑOL.—A las seis, Todo lo vence el amor o la pata de cabra—A las diez, Todo lo vence el amor o la pata de cabra.
TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media, Papá Lebonnard.—A las diez, El santo (estreno).
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, De pesca y La corte de los gorrinos.—A las diez y cuarto, En cuerpo y alma y Pepa la frescachosa o el colegial desahogado.
APOLO.—A las seis y cuarto, El niño judío y El chiquillo.—A las diez y cuarto, El barbero de Sevilla y Bohemios.
CERVANTES.—A las seis y cuarto, La venganza del ajusticiado.—A las diez y cuarto, La venganza del ajusticiado.
COMICO.—A las diez y cuarto, El Tremendo y Rigoletto.
NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, El otro.—A las siete, El agua del Manzanaros A las nueve y cuarto, El santo de la lechuga.—A las diez y cuarto, El siglo de oro.—A las once y tres cuartos, El catarro nacional.
IMPRESA DE PORTANET, LIBERTAD, 29

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.
Ganarás el pan.—( cuento).
Aventuras de un niño de los dioses (idi).
Juan Soldado (idiem).
El pobre Pepín (idiem).
Los emigrantes (idiem).
El cieguquito (idiem).
Fía en Dios... (idiem).
Pequeñas verdades.
Mora.—La indiferencia en materia política.
Mombion.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Yorki.—Compañero!
A 10 céntimos.
Mora.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
Melid.—La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
J. Casco.—La cuestión agraria.
Compañero.—La organización obrera en Cataluña.
A 15 céntimos.
Programa y organización del Partido socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Agustas.—Las Sociedades de resistencia.
R. Jaén.—Roberto Owen.
I. Alas.—Froudhon.
Suñia.—Saint-Simon.
Basterra.—Luis Blanc.
Doctor Queralt.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicis.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los toreros, Cuentos de España.
A 20 céntimos.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Condens del Comité de huelga.
Bideca.—La huelga de agosto.
Basterra.—El problema militar en España.
Sánchez Gali.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.
Dauville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
F. Carretero.—Celebración de actos cívicos.
Llorca (E).—La paz futura y la Internacional.
Sabot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jaime Vera.—La verdad social y la acción.
Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albornoz.—Estudios políticos.
A 30 céntimos.
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Nájera E. Galán.—Anuario obrero (1916).
Sánchez Gali.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Marx y Engels.—Manifiesto comunista.
A 40 céntimos.
E. Larruga.—Programa obrero.
Tolstoy.—Resurrección.
La guerra y la paz.
Bellamy.—El año 2000.
Larra (cFigaro).—Colección de artículos.
A 50 céntimos.
Aguiso.—Breves estudios biográficos.
Melid.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas societas.
Llorca.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música.)
La Marsellesa de la paz (idiem).
La Commune (idiem).
Canto del Primero de Mayo (idiem).
Ley Electoral.

Morato.—Jaime Vera y el Socialismo.
Juan Pacheco.—La Idea (drama social).
M. Domingo.—¿Qué espera el rey?
A 60 céntimos.
Victor Hugo.—Páginas escogidas.
E. y Margall.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
Froudhon.—La propiedad.
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.
Benoz.—Tamas varios.
Reclus.—El hombre y la tierra.
E. Reclus y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
Michélet.—De los jesuitas, discursos en Parlamento.
Flammarton.—La vida.
Didrot.—La religión.
Lamennais.—Palabras de un rebelde.
J. J. Rousseau.—El contrato social.
Goussier.—Creación y evolución.
Jaime Vera.—El Socialismo.
Stuart Mill.—El utilitarismo.
Pineda.—Las ruinas de Palmira (dos actos).
Darwin.—El hombre y su origen.
Tolstoy.—La gran tragedia.
Tolstoy.—La familia.
Salmos y P. y Margall.—La Interacción.
Pompeya Gener.—Filosofemas.
A una peseta.
Vargas Montenegro.—De mi camp.
Oscar B. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela).
Melid.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
— Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).
— El día de mañana (comedia en un acto).
A. Silva Laguna y G. Ferrás.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
E. Llorca.—Evolución superorganica.
A 1,25 pesetas.
Basterra.—Socialismo evolucionista.
Javés.—Estudios socialistas.
Froudhon.—¿Qué es la propiedad?
Marx.—El Capital.

Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Droper.—Conflictos entre la religión y la ciencia.
Chamberlain (John).—El atrozismo en España.
Labbriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
George (Henri).—Progreso y miseria (dos tomos).
Espesor.—Origen de las profesiones.
— Educación intelectual, moral y física.
Dei Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios.
Dickmann (E).—Ideas e ideales.
Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria.
Palacios (A.).—Discursos parlamentarios.
— Por las mujeres y los niños que trabajan.
Gorki.—Albergue de noche.
Barra.—La religión al alcance de todos.
Naquet.—La anarquía y el colectivismo.
A 1,50 pesetas.
Mora.—Historia del Socialismo español.
Mora.—Revolución y contrarrevolución.
Melid.—Alma rebelde.
E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (una como que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto). La huelga de agosto en el Parlamento.
A 2 pesetas.
Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.
Demarco.—Leyes y derechos del alcance del obrero.
Palacios (A.).—Dos años de acción socialista.
— En defensa de los trabajadores.
A 3 pesetas.
Basterra.—Socialismo y movimiento social.

M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.
ESTAMPAS Y GRABADOS
A 10 céntimos.
Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Sabot, Vigil, Melid, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.
A 25 céntimos.
Lamina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.
Laminas del Comité de huelga.
Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar.
A 50 céntimos.
Retratos de Jaime Veray, Pablo Iglesias.
A 60 céntimos.
Retratos de Máximo Gorki y Juan Jaurés.
A 80 céntimos.
Album revolucionario.—Colección de laminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.
A 5 pesetas.
Ampliaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.
ADVERTENCIAS
1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.
2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS
Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, telef. 5.039; VALENCIA, 5, telef. 4.795; PILAR, 41 (Gabinete); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26; telef. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAEMONTE, 2.
Platos del día para mañana:
A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.
A las seis.—Arroz con salchichas, 0,70.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina
Ultramarinos finos, batería de cocinas, lona, cristal, alpercatas, telas, mercería, quinceañal, ropa blanca y de color, etc.
Almuerzo despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Sneakers: URUTRUTIA, 28; ALAMEDA DE SAN MAMES, 12; CORTES, esquina a la calle de la Cantera.
Mercecerías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Cantera.
Pecaderías higiénicas, intervenidas por el Ayuntamiento.—Despachos: SAN FRANCISCO, 11, e IBAÑABARRI VILLA, 19. Se recibe pescado fresco diariamente.
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus artículos.

M. ROCA Fotógrafo. TERAN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913
COPIADORES CARTAS A 3,50
CLASIFICADORES A 3,50
ARCHIVADORES A 2,50
MISMO PARA ACTAS Y CONTABILIDAD DE TODAS CLASES
EL ARCA DE NOÉ
CONTIENE: 1.ª. 2.ª. 3.ª. 4.ª. 5.ª. 6.ª. 7.ª. 8.ª. 9.ª. 10.ª. 11.ª. 12.ª. 13.ª. 14.ª. 15.ª. 16.ª. 17.ª. 18.ª. 19.ª. 20.ª. 21.ª. 22.ª. 23.ª. 24.ª. 25.ª. 26.ª. 27.ª. 28.ª. 29.ª. 30.ª. 31.ª. 32.ª. 33.ª. 34.ª. 35.ª. 36.ª. 37.ª. 38.ª. 39.ª. 40.ª. 41.ª. 42.ª. 43.ª. 44.ª. 45.ª. 46.ª. 47.ª. 48.ª. 49.ª. 50.ª. 51.ª. 52.ª. 53.ª. 54.ª. 55.ª. 56.ª. 57.ª. 58.ª. 59.ª. 60.ª. 61.ª. 62.ª. 63.ª. 64.ª. 65.ª. 66.ª. 67.ª. 68.ª. 69.ª. 70.ª. 71.ª. 72.ª. 73.ª. 74.ª. 75.ª. 76.ª. 77.ª. 78.ª. 79.ª. 80.ª. 81.ª. 82.ª. 83.ª. 84.ª. 85.ª. 86.ª. 87.ª. 88.ª. 89.ª. 90.ª. 91.ª. 92.ª. 93.ª. 94.ª. 95.ª. 96.ª. 97.ª. 98.ª. 99.ª. 100.ª.
"El Médico de los Pobres."
Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beaulieu.
Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.
Su precio en España es de 1,00 pesetas.
Los pedidos, acompañados de un importe, háganlos el representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Científico, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz, Desengaño, 18, Madrid.
A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Seguros: BIDEARRIETA, ARRAQUETA, 3; CALBERTO, 16; BIDEARRIETA, 8.
"La Verdad social y la acción"
La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA.
Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierto con el retrato del autor.
25 céntimos ejemplar.
Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias
Magníficas empucciones al platinó, tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.
Precio: cinco pesetas ejemplar.
La misma fotografía, tamaño 17 por 25 Cincuenta céntimos ejemplar.
Descontos a los correspondientes.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

"El problema militar en España desde el punto de vista político"
Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutirse las reformas militares.
Se admiten pedidos en esta Administración
Precio del folleto, 20 céntimos
FOLLETO NUEVO
Jaime Vera y el Socialismo
POR J. J. MORATO
Folleto de 84 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo.
50 céntimos ejemplar.
BORDADORA
La compañera Peca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA 34, 2.º

Trajes-Gabanes-Impermeables
Trajes azules de Vergara para mecánicos
SASTRERÍA ECONOMICA.—Parracllo, 3. bajo.
A las Juventudes y entidades socialistas
Programas del Partido, con los retratos de los seis diputados y el de Carlos Marx, propios para propaganda en la Semana Roja, a 12 pesetas el ciento.
Editado en la Administración de EL SOCIALISTA.
EL SOCIALISMO EN ESPAÑA
Del tiempo viejo
(Desde 1886...)
por MATIAS GOMEZ LATORRE
Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO
Volumen, elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correspondientes se les hará el descuento del 15 por 100.